zast roviden igy végezziik el: 4 X 3 = 12 (a két egyest leirjuk),
1,4X7=28, 29 (leirjuk). A szorzat 292 cm.
b) Mennyibe keriil 7 hold f6ld, ha 1 hold 1296 P-be keriil?

__—_—;Qnmégx,; vagy 1296 P X 7 = 9072 P

7 hold 9072 P-be keriil.

¢) Gyakorlas elvont szamokkal:
9108 X 3, 7009 X 9, 10911 X 8 , stb.

6. Osszefoglalas. ‘

Mikor végezhetiink az Gsszedas helyett szorzast? Hogyan
hivjuk a szorzasban el6fordulé szdmokat? Hogyan: nevezz’iik a
szorzandét és a szorzdét kozos néven? Mit csinilhatunk a ténye-

z6kkel ?

2. Hazi feladat kijelolése.
Krix Marton.

Természetrajz.

A fa, faszén és dllati szén.

Tanitds a polgdri iskola V. osztdlyaban.

Eszkozok és anyagok:

Egy-egy csoport részére: Faszéndarab, egynegye-
déig furészporral megtoltott prébacss, gazégeticsdvel felszerelt
dugd, kémesdfogd, borszeszlampa, gyujtd, porcellanlap, szaraz
ivopohar, — itatéspapir-sziir6vel felszerelt és faszéntormelék-
kel félig toltott tolesér, probacsd, hig szalmidkszeszoldat, — ke-
vés szalmidkszesszel elegyitett vorosborral, vagy fukszinoldat-
tal félig toltott probacs6, csontszénpor, itatéspapir-sziirGvel és
csontszénporral félig toltott tolesér, prébacsS, anyagtarts all-
vany. —

A tandar részére: Tomott & begyulladt fahasab, fa-
széndarab, 2 db. sdrga foszfor, itatéspapiros, 2 porcellntaike,

faszénpor, — csontszén, gazalarc, szalmidkszesz. —
' Probléma : Miért alkalmas a fa és a faszén tiizelésre.

I.Elékészités.

Melyik a leggyakoribb tiizel3fank? (A biikk, fenyd, tolgy,
akac, gyertyan. — A puha feny6fat inkédbb csak gytijtésnak
hasznaljuk.) Miért a fenydfat hasznéljuk gytjtosnak? (Kony-
nyen langralobban.) Mire hasznaljuk a haztartasban a fasze-
net? (Vasalasra.) - ' :
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I. Targyalas.

A fa.

Tanulékisérlet. Hevitsétek a fiirészporral egynegye-
déig megtoltott és gazégetdesovel felszerelt dugoval lezart pro-
bacsovet. (A fiirészpor fokozatosan barnult, majd elszenesedett.)

Kozelitsetek égé gydjtoval az iivegesé végéhez. (A fabol
elszallo gaz vilagito langgal ég.)

vizze & /

c@'dc'e'g e

1. bra.

Tartsatok a porcellanlapot a langba. (Koromlerakédas: a
gaz széntartalmi. A szabadon ég6 gaz széntartalma széndioxid-
da ég el, de ha megakadalyozom a gaz tokéletes égését, akkor
a szén egyrésze korom alakjaban (finom eloszlasi szén) le-
rakodik.) :

Boritsatok a ldngra a szdraz ivopoharat. (A lecsapédott
vizparatél elhomalyosodott. — A gaz H-t is tartalmaz, ami a
levegd O-jével vizzé egyesiilt.)

Rajzoljuk le a kisérletet. (Lasd: 1. gbra.)

Miért alkalmas tiizel6anyag tehat a fa? (Mert szén- és H-
tartalma égéskor sok hét fejleszt.) — Jo6llehet a faszén égéskor
6000, a H égéskor 34.000 kaloria meleget termel, a fa égésekor
mégis csak kb. 3000 kaloria meleg fejlodik! (Mert a fa nem-
csak szénbdl és H-bol all, hanem més (nem égé) anyagok is
vannak benne.) — A kaléria fogalma. (Az a melegmennyiség.
mely 1 1 viz héfokat 1°-kal felemeli. — 1 kg fa égésekor fej-
16d6 3000 kaléria pl. 1 hl 10°-0s viz héfokat 40°-ra emeli.)
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Mi rakodott a probacsé falara? (Viz) — A prébacsében is
égés 1tjan keletkezett a viz? (Nem, mert a probacsében nincs
is leveg6: a benne 1é6v3 kevés levegbt a fejlodd gazok mar a
hevités kezdetén k.lszorltottak)

Vegyétek ki a dugét és szagoljatok a probacsébe.  (Kat-
rényszag. — A barnds-fekete katrany is lecsapodott a prébacsd
falara.)

Mi torténik tehat a fdval, ha a levegoto!l elzarpa hevijiik?
(Gazra, vizre, katranyra és szénre bomlik.)

Amig a kurta langgal ég6 keményfak sok parazsat (izzd
(faszén) hagynak héira, mely lassi izéssal sok meleget termel,
addig a nagy langgal gyorsan ég6é puha feny&fa meleget ter-
melé paraesat alig hagy hatra. (Minél keményebb a fa, annal
nagyobb a tiizeléértéke.)

A frissen vagott és a hosszii éveken at felraktirozott fa tii-
zelGértéke kisebb, mint a 2—3 éves vagasi faé! (A frissen va-
gott fa tiizelGértéke azért kisebb, mert a benne 1év6 sok viz
elparologtatasdhoz sok hét von el, — a hosszi éveken at fel-
raktarozott faé (jolehet nagyon szaraz, de begyulladt) pedig
azért kisfokd, mert a hosszii évek alatt lassti oxidacién ment
keresztiil.) — Szemléltetem a tomoit és begyulladt fahasabot. —

Afaszéen,

A vasalashoz sziikséges faszenet hazilag is el6 lehet allita-
ni! (Amikor mar megféit az ebéd, kiszedi édesanyam a tliz-
helyrdl a parazsat és vizzel leonti, nehogy elhamvadjon.) Elsé
és masodik osztalyos korotokban ti is csinaltatok rajzolasra al-
kalmas faszenet. (Mogyor6- és harsfavesszobdl. — Cserépedényt
megtoltottem hamozott és j6l kiszaritott agdarabokkal, majd a
sarral befodott sz4jhG cserepet a kalyha parazsdba dgyaztam. —
Az agdarabok nem hamvadtak el, csak megszenesedtek mert
nem kaptak levegdt.)

Hol foglalkozhatnak nagyban faszénégetéssel? (Erd6vidé-
keken.) .

Leginkabb biikkfat hasznalnak a szénégetdk. A biikkfaha-
sabokat félgombalakii bogsdba rakjék az erdei tisztasokon, ugy,
hogy egy tiizel6csatornat hagyifak a bogsa kozepéig. (A rajz fo-
kozatos felépitése: Lasd: 2. abra.) Azutin gyeptéglaval vagy
folddel lefodik, de itt-ott hagynak egy-egy kis nyilast, majd
a csatorndba tiizet gydjtanak. (Az izzas a bogsa belsejében las- -
san tovabb terjed. — Azért hagytak kis réseket a bogsa feliile-
tén, hogy a fejlédé gazok és vizgdzok eltavolodhassanak.) Ké-
s6bb még ezeket a kis réseket is betomik. (Nehogy levegét kap-
jon a bogsa belseje, mert a faszén egyrésze elhamvadna.) Kb.
2 hét alatt az elszenesités befejez8dik. — A szétrombolt bogsa
izz6 faszéntomegét nyomban leomtik vizzel. :
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Gazdasagos ez az eljaras? (Nem, mert az ériékes gaz ve-
szendébe megy.)

Bizonyara vittél mar édesanyadnak faszenet a boltbol. (A
papirzacskéra az volt irva: refortaszén.)

Hogy az értékes melléktermékek (gaz, katrany) veszendo-
be ne menjenek, jolzarhat6 nagy vashengereken (retorta) szene-
sitik el a fat. — Az elszall6 melléktermékeket csovon elveze-
tik: a katrany lecsapédik, a gazt pedig a retorta hevitésére
hasznaljak fel.

1 q fabol kb. 30 kg faszenet kapnak.

A faszén tulajdonsaga és felhasznalasa.

Vegyétek szemiigyre a faszéndarabot. (A fa rostos-évgyi-
riis szerkezete jol kivehetd.)

A faszéndarabot vizbe dobom. (Fonnmarad. — A sejtes
szerkezetii fabol likacsos szerkezetii faszén képzodik.)

Tanuldékisérlet. Allitsatok az itatospapir-szurdvel fel-
szerelt és faszéntormelékkel félig toltott toleséreteket a probacsé-
be és ontsétek a gyengén szalmidkszeszes oldatot a szlirére. —
Szagoljatok meg a lecsurgott folyadékot. (A4 faszén szagtalanit.
— A szaganyagot likacsaiba siiritette Ossze.) (Lasd: ,.Vegytan
tanitds a cselekvé iskolaban™ ¢. munkam 48—49. oldalan: A
ciszternak vizének szagtalanitasa.)

Bemutato kisérlet. Az itatospapirral szarazra itatott
két darabka sarga foszfort kiilon-kiilon talkaba helyezem s az
egyiket faszénporral beszorom. (A faszénporral beszort fosz-
for hamarabb meggyulladt, mert a faszén likacsaiba Osszestiri-
tett O az oxidaciot gyorsitotta.)

Mi a magyardzata annak. hogy a kémény felhalmozodott
koromrétege meggyullad? (A finom eloszlasi koromban sok O
halmozodik fel.)

Miért szenesitik meg a foldbe levert karé hegyét? (Nem
korhad el kionnyen. — Mert a faszenet a viz nem oldja le a
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karorol, hosszi #dén 4t ellenall a nedvességnek és a korha-
déasnak.)

Miért raktunk a botanikus-kert vizmedencéjébe és az ak-
variumok vizébe faszéndarabokat? . (Hogy a bomlas alkalmaval
képz8ds blizos gazanyagokat magébavegye.) .

Faszéntormelék kozé agyazott his sokdig eltarthat6é! (Azért
nem romlik meg a his, mert a faszéntormelékkel sok O-t visz-
nek a hiushoz; a rothaszté baktériumok éppilgy félnek a sok
O-t6], mint az ordog a tomjéntsl.) :

Ezen alapszik az az eljards is, amikor a frissen szedett
gyiimolcsoket, faszéntormelék kozé agyazva, épségben joideig
eltarthatjuk.

Az allati szén.

Szemléltetem. — Vérbgl, bérbsl, de leginkabb csontokbél
készittk éppligy, mint ahogy a faszenet fabol. A durvara tort
csontokat benzinben 4ztatjak. (A benzin kioldja a csontolajat.)
— Az oldatot leparoljdk: a csontolaj visszamarad (6raszerke-
zet olajozasara hasznaljak) s az elszdllo "benzingézoket felfog-
jak. — A zsirtalanitott csontokat retortidban elszenesitik.

Tanuldékisérlet. Szérjatok a csontszénport az ammo-
nidkszagl vorosszind cldatba, majd fézzétek. — Sziirjétek meg
az itatospapirsziirén. (Viztiszta 16 folyik le: szintelenit.) — Sza-
goljatok meg a lecsargott levet. (Szagtalanif. — Likacsaiban
visszatartja a szin- és gazanyagot.)

Ezen j6 tulajdonsaganal fogva a cukorgydrtisnal hasznal-
jék: A sdrgédsszinii és répaszagu cukroslevet csontszénrétegen
éts?ll(irik, majd a lefolyt viztiszta, szagtalan cukroslevet be-
16zik. :

Szemléltetem a gazalarcot. — A gézalarc lecsavarhaté do-
bozaban is é4llati szén van. (Nem hatol 4t rajta a mérges gaz.)

Vedd fel a gazalarcot és szagolj a szalmidkszesztartalmi
talkaba. (A szirds, konnyezésre ingerls gaz szagat nem érzem.)

Jeges Sandor.

Fizika.
Az egyszerii és Osszetett nagyitd, a tavcsdvek.
(Tanités a polgari iskola Ill. osztalydban.)

Eszkozdk. 1. 2 dombord lencse. E célra egyszerd nagyiték
is alkalmasak, nagyobb dioptridji olcsé szemiiveglencsék is
megfelelnek. 2. 1 homori lencse. (Nagyobb dioptridji szem-
tiveg-lencse.) 3. Egyenlé magas tarté-allvinv mindhdrom ré-
szére. 4. Homalyosiiveg, vagy homélyospapir keretre ragasziva,
elgbbi allvinyokkal egyez§ magassigban. 5. Gyertya. 6. Lehetd-
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